DUT. o

Fizigin Tanimi ve Onemi ¢
Fizigin Alt Dallari « Fizi§in Diger Disiplinlerle iliskisi

1. insanlik tarihinin baglangicinda insanlar, cevresin-
de 6nce duyu organlariyla algilayabildikleri olaylari
anlamaya calismislardir. insanoglunun bu dogay!
anlama cabasi ile baslayan doga felsefesi bugin-
ki fizik biliminin temelini olusturmustur.

Buna gore, fizik bilimi ile ilgili,
I.  Bilimsel bilgiye her zaman bilimsel yéntem ba-
samaklari ile ulasir.

Il. insanlarin dogada gerceklesen olaylari agikla-
ma isteginden dogmustur.

Ill. Fizikte bilimsel bilgi sadece fizikgiler tarafindan

gelistirilebilir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Ill
D) lvell E) Il ve llI

2. Fizik; uzay, zaman, madde ve enerji arasindaki
iliskileri inceleyen, gbzlem ve deneye dayali bir
bilimdir.

Buna gore, fizik bilimi ile ilgili,

I. Gezegenlerin ve yildizlarin hareketini agikla-
yabilir.

Il. Atom alti parcaciklarin davraniglarini, duyu or-
ganlariyla dogrudan algilanamadigindan agik-
layamaz.

lll. Fizik biliminde evrende meydana gelen olaylar
g6zlem ve deney yoluyla incelenerek teori ve
yasalar geligtirilir.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B)lvell C)lvell
D) li ve lll E)I llvell

Asagida fizik biliminin kullanim alanlarindan bazi-
lari ve bu alanlarin iligkili oldugu alt alanlar veril-
mistir.

1. Kapi zilinin ¢alismasi a. Mekanik

2. LCD ekranlarinda

T b. Elektromanyetizma
goruntl olusumu

3. Futbol topu tasarimi c. Katihal fizigi

Buna gore, fizigin kullanim alanlari ile iligkili
oldugu alt alanlarin eslestirmesi asagidakilerin
hangisinde dogru verilmistir?

A)1.—>a C) 1. a

B) 1. a
2. b 2. < 2.§b
3.— C 3.— C 3. c
D) 1. a E) 1. a
3. c 3. c

Asagida bazi sistem ve malzemelerin gorselleri
verilmigtir.

o noo—
/
h N
Ucagin Fiberoptik Kabloda
Havalanmasi Isigin lletilmesi

YUZeylﬁ Yahtim
Malzemesi ile Kaplanmasi

Bu gérsellerin iligkili oldugu alt alanlar asagi-

dakilerin hangisinde dogru verilmistir?

O) ® ®

A) Mekanik Optik Termodinamik

B) Mekanik Katihal Atom fizigi
fizigi

C) Termodinamik Katihal Katihal fizigi
fizigi

D) Optik Niikleer Elektromanyetizma
fizik

E)  Atom fizigi Mekanik  Yuksek enerji ve

plazma fizigi

9. Sinif | Fizik



I.  Balik¢ilarin denizlerde balik sirulerinin yerle-
rini tespit etmek icin sesin yansima 6zelligini
kullanmasi

Il. Cep telefonu konusmalarinin iletiimesinde rad-
yo dalgalarinin kullaniimasi

Ill. Araba hurdaliklarinda miknatisli vinglerin kul-
laniimasi

Yukaridaki durumlardan hangileri fizigin elekt-
romanyetizma alt dal ile ilgilidir?

A) Yalniz | B) lve ll C)lvelll
D) llvelll E)I, Ilvell

Asagidaki etkinlikte verilen ifadeler “Dogru (D)-Yan-
Iis (Y)” olarak degerlendirilecektir.

1. Fizik, gézlem ve deneye dayali bir bilimdir. I:I

2. Kati maddeyi olusturan molekdillerin yapilari ve
bu yapilarin 6zellikleri, fizigin katihal fizigi alt
dalinin inceleme alanina girer.

3. Nanoteknoloji alaninda yapilan calismalarda
fizigin sadece atom fizigi alt dalinin yasa ve
prensiplerinden yararlanilir.

4. Evrenin olusumu ile ilgili géruslerin ortaya atil-
masinda fizik bilimi ve felsefe etkilesim halin-
dedir.

Bu ifadeler degerlendirildiginde kutucuklarin
dogru renkte goriiniimii asagidakilerin hangi-
sindeki gibi olur? (] Dogru, [l Yanlis)

A)I:' B)I:I C)I:' D)- E)I:I
H B B B O
H B 0 @ =
H B B B N

9. Sinif | Fizik

Yagmur ve kar olusumu

Temizlikte kullanilan robot stpurgeler

lll. Ses hizini asan ugak

Yukarida verilen durum ya da nesnelerden
hangileri fizigin teknolojiye olan katkisinin iirii-

nudiir?
A) Yalniz |

Asagidaki tablonun A sltununda bazi fiziksel olay-
lar, B sutununda bu olaylarla ilgili disiplinler veril-

D) Il ve lll

migtir.

Bu tablonun dogru olabilmesi icin B situnun-
daki hangi iki disiplinin yer degistirmesi gere-

masi

menin esnekligi

kir?

A)

avec

D)cvee

B) I vell

C)lvell

E) I, 1l ve lll

. Denizlerdeki dalga hareketi

. Zaman kavraminin goreceliligi

. Leke tutmayan kumaslarin yapimi

B) aved

B

. Keman yaylarinda at kilinin kullanil- a. Mizik

b. Cografya

c. Kimya

. Basketbol topunun yapildigi malze- d. Spor

e. Felsefe

C)bved

E)dvee

o
[E)i< ]
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DUT.

Fiziksel Niceliklerin Adi e
Siniflandirilmasi ¢ Fizik ve Bilim Arastirma Merkezleri Soyadi :.....oooiiiiiii s

Asagida fizikteki bazi nicelikler verilmistir.
1. Hiz 4. Hacim 7. Basing
2. Sirat 5. Kuvvet 8. Uzunluk

3. Sicaklik 6. Akim siddeti

Bu nicelikler temel ve tiiretilmis buytikliik ola-
rak siniflandirildiginda asagidakilerden hangisi
dogru olur?

Temel BuyUkluk Turetilmis BlyuGkluk

A) 1,3,5,8 2,4,6,7
B) 3,57,8 1,2,4,6
C) 1,8,7 2,4,5,6,8
D) 3,6,8 1,2,4,5,7
E) 1,4,7,6 2,3,5,8

Fizikteki niceliklerden bazilarinin sembolleri ve
SI'daki birim sembolleri asagidaki tabloda veril-
migtir.

Fiziksel Nicelik Semboll Birim Sembolu
Sicaklik T °C
Eneriji E
Akim siddeti I A
Zaman t 5
Basing P N/m?
Ozkitle d g/cm®

Bu niceliklerden kac tanesinin gésterimi dog-
rudur?

A) 2 B) 3 C)4 D)5 E)6

Ciftci Ahmet Bey sahip oldugu tarlasi hakkinda
asagidaki bilgileri veriyor:

“Tarlam, boyu 750 metre ve eni 500 metre olan
dikddrtgen seklinde 37 500 metrekare alana sa-
hiptir. Her yil tarlama bugday ekerim, hasat zama-
ni geldiginde aldigim Griin ortalama olarak 4 ton-
dur. Topragin sirtlmesi, ekim yapilmasi ve Griiniin
hasat edilmesi sirasinda kullandigim traktérin
harcadigi yakit miktari ortalama 100 litre kadardir.
Uriin satildiktan sonra yaptigim tim harcamalari
hesapladigimda kazancim 10 bin lira olmaktadir.”

Buna gore, Ahmet Bey bu bilgileri verirken ka¢
tane temel buiyiikliik kullanmigtir?
A)1 B)2 C)3 D) 4 E)5

Esit bélmelendirilmis dizlemdeki X, Y, Z, T ve P
vektorleri sekildeki gibidir. X ve P vektérlerinin top-
lami ﬁ1, Z ve Y vekt_‘c‘zrlerinin toplami ﬁz, Y ve T
vektorlerinin toplami R, tar.

Buna goére; ﬁ1, ﬁz ve ﬁa vektérlerinin blytklik-
leri arasindaki iliski asagidakilerden hangisi-
dir?

A) R,=R,>R,
C) R,>R,>R,

B)R,>R,=R,
D) R,>R,;>R,
E) R;>R,>R,

9. Sinif | Fizik



Asagida yatay dizlemde bulunan X, Y ve Z cisim-
lerine etki eden kuvvetler verilmistir.

2N 3N -—>4N
ol Y -T—>2N
X
SRR I:N
3N -
6N «— Z s7—>8N

Lan
Bu bileske kuvvetlerin biyiiklikleri asagidaki-
lerin hangisinde dogru verilmistir?

X Y VA
A) 2N 3N 5N
B) 3N 9N 5N
C) 8N 9N 19N
D) 4N 3N 5N
E) 8N 6N 4N

Bilim arastirma merkezleri ile ilgili,
I. Bilimsel aragtirma ortami olusturur.

Il. Baska Ulkelerden transfer edilen teknolojilerin
Ulke kosullarina uygunlugunu denetler.

Ill. Sadece kendi blinyesinde calisan teknik per-
soneli egitir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz 1l
D) I ve ll E)lvell

9. Sinif | Fizik

Blyuk patlamanin sirri ve kainatin ilk anlarini an-
lamak igin bir¢ok Ulkeden bilim insanini bulusturur.
Calismalan sirasinda insanlik yararina ¢cok énemli
bilimsel kesiflerde bulunulmustur. Ornegin, tipta
hastaliklarin tani ve tedavisinde kullanilan cihazlar
bu bilim arastirma merkezinde gelistirilmistir.

Bu parcada anlatilan bilim arastirma merkezi
asagidakilerden hangisidir?

A) B) C)
@ aselsan y
N/

D) E) V/ TAEK \Q
(=)
Y
\ y
N\

I.  Serit metre ile kumasin enini 6lgmek

Il. Formula yaniglarinda aracin yarigi tamamlama
suresini 6lgmek

lll. Kantar ile bir gcuval kdmurin agirhgini dlgmek

IV. Esit kollu terazi ile portakalin kitlesini 6lgmek

Yukarida verilen él¢ciimlerden hangilerinde fi-

zikteki temel bir biyukltigiin élctimi yapiimig-

tr?

A) Yalniz | B) I ve ll
D) II, il ve IV

C)llve IV
E) I I, 1l ve IV

"%f;‘?‘
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DUT.0

Fizik Bilimine Giris

2014 yilinda ingiltere’de bilim insanlari simdiye ka-
dar bilinen en siyah malzemeyi laboratuvar orta-
minda Uretti. Vantablack ismi verilen malzeme, kar-
bon nanotiplerden yapilmistir ve 1s1gin %99,96’sini
yutar. Isik, vantablack malzeme ile kaplanmis yi-
zeye dustigunde yansimaz, malzemenin icinde
hapsolur ve 1siya dénlsene dek karbon nanotupler
arasinda saptirilir. Yiksek 1s1 iletkenligine ve dusuk
kitle/hacim oranina sahip bir malzeme olan van-
tablack 1s1yr bakirdan yedi bucuk kat daha iyi ile-
tirken celikten on kat daha saglamdir. Vantablack
kapli ylzey ne kadar kirisik ya da engebeli olursa
olsun Uzerine dusen 1s1gin tamamini sogurdugu
icin bu fark edilmez. 2016 yilinda, Unli bir otomobil
Uretici firmasi vantablack malzeme kapli ilk otomo-
bili Gretti. Ancak firma, vantablack malzemenin 11§
sogurma etkisinin trafik guivenligini olumsuz etkile-
mesi nedeniyle Uretimi durdurmustur.

Buna goére, vantablack malzemenin uretiminde
bilim insanlari fizigin hangi alt alanlarinin yasa

ve teorilerinden faydalanmislardir?
A) Yalniz atom fizigi

B) Yalniz termodinamik

C) Atom fizigi ve optik

D) Atom fizigi ve termodinamik
E) Katihal fizigi, atom fizigi, optik, termodinamik

Asagida bazi fiziksel niceliklerin birimleri verilmis-

tir.
® metre ® Pascal
® joule ® metre/saniye
® Newton

Bu birimlerden kac¢ tanesi fizikteki vektorel bii-
yiklerden birine ait olabilir?

A)1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

Sirmiilasyon Testi

Elif Ogretmen, fizikteki X, Y ve Z nicelikleri ile ilgili
asagidaki tabloyu tahtaya ciziyor.

Fiziksel
L Y V4
Nicelikler
Buyuklaga 10 5 30
Yénii i — Yok
Birim
. m/s N Pa
semboll
E— — ——
Tabloya goére,

I. XveY vektorel, Z skaler bir blyukltktdr.

Il. X temel buyukltktar.

. Y ve Z taretilmis buyUklGktar.

IV. X, bir cismin hizini ifade edebilir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A)lvell B)Ive IV C) llve lll
D) I, Il ve IlI E) I, Il ve IV

Ece, icerisinde sut sisesi ve ekmek bulunan 50 N
agirhigindaki aligveris sepetini evinin balkonundan
iple yukariya cekiyor.

Ece sepeti yukariya cekmek icin F = 60 N’lik
kuvvet uyguladigina gére, sepete etki eden bi-
leske kuvvet ka¢ N olur?

A) 60 B) 50 C) 30 D) 20 E) 10

9. Sinif | Fizik



Asagida, gbkyulzinun ve agaglarin su ylzeyindeki
goéruntuleri verilmistir.

Gorseldeki durumu aciklayabilmek icin fizigin
hangi alt alaninin yasa ve prensipleri kullanil-

mahlidir?
A) Katihal fizigi B) Optik
C) Mekanik D) Termodinamik

E) Yiksek enerji ve plazma fizigi

Ceylan Ogretmen, tahtaya cizdigi tabloda fizikteki
bazi biyklikleri iki ayri gruba ayiriyor. Ogrencile-
rinden gruplarin fiziksel blyukliklerin hangi 6zel-
liklerine gére olusturuldugunu séylemelerini istiyor.

Grup 1 Grup 2
Madde miktari Kuvvet
Isik siddeti Eneriji
Uzunluk Sirat
Akim siddeti Basing
Sicaklik Hacim

Ahmet: Vekiodrel ve skaler blyUklik olup olmama-
larina gore olusturulmustur.

Selin: Bir 6lct aletiyle élgulup 6lgilemeyecekleri-
ne gore olusturulmustur.

Ufuk: Temel ve tiretilmis blyuklik olmalarina
g6re olusturulmustur.

Buna gére, Ceylan Ogretmen hangi 6grencile-
rin cevabini dogru kabul etmelidir?

A) Yalniz Ahmet B) Yalniz Selin
C) Yalniz Ufuk D) Ahmet ve Selin
E) Selin ve Ufuk

9. Sinif | Fizik

Fizik bilimi, doga bilimlerinin kaynagdini olusturur.
Kimya, biyoloji gibi disiplinlere ait alt dallar ve mu-
hendislik alanlari fizik biliminin ilke ve prensipleri-

nin uygulanmasiyla

Buna gére, fizigin;

dogmustur.

I. sinirlerde bilgi iletimi, ortopedik uzuv yapimi,
DNA yapisinin tanimlanmasi,

Il. gelgit olayi, iklimlerin olusumu, yerin manyetik
alani ve etkilerinin aciklanmasi,

lll. akil yuraterek evreni, zamani ve mekani anlama

calismalarinda iliskili oldugu disiplinler asagi-
dakilerin hangisinde dogru verilmistir?

A)  Kimya Cografya Sanat
B) Biyoloji Arkeoloji Kimya
C) Matematik Kimya Arkeoloji
D) Biyoloji Cografya Felsefe
E) Kimya Cografya Biyoloji

K, §, C ve D vektdrleri birim karelerden olusturul-

mus duzlem Uzerinde gdsterilmistir.

A

Buna gore,

. D vektéri ile C vektori ayni dogrultudadir.

IIl. A vektdrii ile B vektért ayni yonlidur.
. |A + Bl = ID + Cl dir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D)lvell

B) Yalniz Il

C) Yalniz Il

E)lvell

[=]

D)
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DUT.0

Madde ve Ozkiitle - |

1. Kutle, bir cismin madde miktari olarak tanimlanir.
Gunlilk yasamda ton (t), kilogram (kg), gram (g) ve
miligram (mg) kditle birimleri kullanilir.

Buna gore,
I. 400kg=4t
II. 2500 g=2,5kg
lll. 300 mg =3-10"* kg
birim donlisiimlerinden hangileri dogru yapil-
mistir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D) lvell E) Il ve lll

2. Hacim, bir maddenin uzayda kapladigi yer olarak
tanimlanir. Gunlik yasamda metrekip (m®), santi-
metrekip (cm®), litre (L) ve mililitre (mL) gibi hacim
birimleri kullanilir.

Buna gore, 250 mililitre hacmindeki sutiin hac-
mi ile ilgili,
. 250 cm® tir.
II. 0,25 L'dir.
. 25-107° m tur.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B)lvell C)lvelll
D) Il ve llI E)I, llvell

Kenar uzunluklar 10 santimetre, 4 santimetre ve
yuksekligi 2 santimetre olan dikddrtgenler prizmasi
seklindeki kutunun igcine yaricapi 1 santimetre olan
kureler yerlestiriimek isteniyor.

< 10 cm

4‘}m / . ¢2 cm
Ly o
Kutu

Kire

Buna gore, kutunun icine en fazla kac¢ adet kiire
sigdinlabilir? (x = 3 aliniz.)

A) 20 B) 15 C) 10 D)5 E)2

Sekildeki bélmelendirilmis kap, sabit debili mus-
luktan akan su ile doldurulmak isteniyor. Musluk
acildiginda akan su, kabin X bélmesini t siirede
dolduruyor.

Yatay

Kabin X bdélmesinin hacmi V olduguna goére,
kac t sonra kaptaki toplam sivi hacmi 13V olur?

A) 4 B)S8 C) 10 D) 13 E) 16

9. Sinif | Fizik



Yaricapi r santimetre olan ve bakirdan yapilmis
bilye, icerisinde 200 santimetrekip su bulunan de-
receli kaba konuldugunda suda tamamen batiyor
ve su 232 santimetrekip seviyesine ¢ikiyor.

{250

4200 cm?®

1150

{100

o
Yatay

Buna gore, bakir bilyenin yaricapi ka¢ santi-
metredir?

(Kaptan su tagsmamaktadir. T = 3 aliniz.)

A)2 B)6 C)s D) 10 E) 16

Asagidaki tabloda X, Y ve Z kati cisimlerinin ayni
sabit basin¢ ve sicaklikta élgulen kitle ve hacim
degerleri verilmistir.

Madde Kitle (g) Hacim (cm®)
X 60 20
Y 120 30
Z 280 70

Buna goére; X, Y ve Z kati cisimleri ile ilgili,

I. X cismi kesinlikle digerlerinden farkli madde-
den yapilmigtir.

II. Y ve Z cisimleri ayni maddeden yapilmis olabi-
lir.
IIl. X cisminin kutlesi 20 gram artirilirsa dzkutlesi
Y ve Z cisimlerinin 6zkutlesine esit olur.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) I ve lll E) ll ve Il

9. Sinif | Fizik

Bir sisenin bosken kutlesi 250 gramdir. Sise 6zkit-
lesi 0,9 g/cm® olan sivi ile doldurulup tartildiginda
sisenin toplam kutlesi 700 gram olarak él¢tluyor.

Buna gore, ayni sige su ile doldurulup tartilirsa
sisenin toplam kutlesi ka¢c gram olarak élculir?

(dg
A) 600 B) 700 C) 750
D) 800 E) 850

,=1g/cm®)

Dusey kesiti sekildeki gibi olan kapal kap esit bol-
melendirilmistir. Kap, birbirine karismayan ayni
sicakhktaki K ve L sivilariyla tamamen doldurul-
mustur.

Yatay

Sivilarin kiitleleri esit olduguna gore 6zkiitlele-

dK
ri orani a kactir?

1 5 3 3 7
A) 2 B) 11 ©) 4 D) 10 E) 12
gal
Tosnt
[=] %% [=]
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DUT.os

Madde ve Ozkiitle - II 1 LR

Ortam sicakliginin ve basincin sabit oldugu ortam-
da 6zdes X ve Y kaplarinda bulunan, esit sicaklik-
taki, sirasiyla 6V ve 12V hacimli sivilarin ézkdtleleri
sirasiyla 4d ve 2d’dir. X kabindan VX, Y kabindan
V,, hacminde sivi alinarak bos Z kabina dokuldi-
gunde ug¢ kaptaki sivilarin kitleleri esit oluyor.

‘ ‘ 12V Bos

6V 2d kap
4d —
X Y 4
VY
Buna goére, — orani kactir?
VX
5 4 1
A) 5 B) 2 C) 3 D) 1 E) >

Ozkiitlesi 2,7 g/lcm® olan, altiminyumdan yapilmis,
icinde bir miktar bosluk bulunan kapali silindir sek-
linde cisim yapiliyor. Silindirin kutlesi 540 gram ve
hacmi 250 santimetrekip olarak 6l¢illyor.

Buna gére, silindirin icindeki boslugun hacmi
ka¢ santimetrekuiptir?

A) 10 B) 30 C) 50 D) 75 E) 100

Sicakhgin ve basincin sabit oldugu ortamda X ve
Y sivilarina ait kitle-hacim grafigi sekildeki gibidir.

Kutle (g)
X
K :
20 1
Y
101 1
——+————+—> Hacim (cm®)
0 5 10 15 20
dX
Buna gore, sivilarin 6zkiitleleri orani q kacg-
tir? A

A)% B) 2 c)g D)% E)%

K, L ve M saf kati maddelerinin sabit sicaklik ve
basinctaki hacimlerinin kitlelerine bagli degisim
grafigi sekildeki gibidir.

Hacim (cm®)

o= > Kitle(g)

Birim kareler 6zdes olduguna gore, kati mad-
delerin zkiitleleri d, d, ve d,, arasindaki iligki
asagidakilerden hangisidir?

A)d,>d >d, B)d,=d =d,
C)d, >d,>d, D) d,, >d, >d,
E)d, >d,>d,

Sicakhgin ve basincin sabit oldugu ortamda X, Y
ve Z saf sivilarinin hacim-6zkutle grafigi sekildeki
gibidir.

> Ozkiitle

Buna goére, sivilarin esit hacimlerdeki kutleleri
m,, m, ve m, arasindaki iliski asagidakilerden
hangisidir? (Birim kareler 6zdestir.)

A)mz>mY>mX B)mX>mY>mZ
C)mY>mx>mZ D)mz=mx>mY

E)mY>mx=mZ

9. Sinif | Fizik



Dusey kesiti sekildeki gibi olan esit bélmeli kap ve
esit debili K ve L musluklarindan akan, ayni sicak-
liktaki saf 2d ve 4d &zkutleli sivilarla dolduruluyor.
Kap doldugunda olusan homojen sivi karigiminin

o6zkutlesi g d oluyor.

Yatay

Buna goére,

I. Duzenekte 6nce K, sonra L muslugu acilmistir.
Il. Karisimin kitlesi, K ve L musluklarindan akan
sivilarin toplam kutlesi ile dogru orantilidir.

Ill. Kve L musluklarindan birim zamanda akan sivi

hacimleri esittir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
(Sivilar birbiri icinde ¢éziinmemektedir.)
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) lvell E)I, Ilvell

Dusey kesiti sekildeki gibi olan K ve L cam kap-
larinda h ylksekliginde, ayni sicaklikta, 5d ve 3d
6zkdutleli sivilar vardir. Kaplarin bos kalan kisimlari
6zkutlesi d, olan sivi ile dolduruldugunda K kabin-
daki homojen sivi karisiminin 6zkutlesi 3d oluyor.

Yatay

Buna goére, L kabindaki homojen sivi karigimi-
nin zktlesi (d, ) ile ilgili asagidakilerden han-
gisi soylenebilir?
A)3d>d, >2d B)2d>d >d
C)4d>d >2d D) 4d > d, > 3d

E) 5d > d, > 4d

9. Sinif | Fizik

Her birimin kitlesi 200 gram olan i¢i dolu kire bici-
mindeki metal bilyeler, baglangig¢ta igindeki su mik-
tari ayni olan 6zdes dereceli kaplara birakildiginda
su seviyeleri sekildeki gibi oluyor.

3

Yer
(Yatay)

Bu gbézlemden elde edilen verilere gére, metal
bilyelere ait 6zkiitle-hacim grafigi asagidaki-
lerden hangisi olabilir?

A) Ozkitle (g/cm®) B) Ozkutle (g/em®)
T 1
200{ /o 5

1004

0 acim

.~ >Hacim — i >H
120 160 200 () 40 80 120 (om?)

C) . D) .

) Ozkitle (g/cm®) ) Ozkitle (g/em®)
GO0 wvrvrrvrnns :
400 /o

200t

w|on

— > Hacim ——> Hacim
40 80 120 (gm?) 120 160 200 ()

E) .
) Ozkitle (g/cm®)

: : : Hacim
120 160 200 (cm?)

¢ [m]

kY

586541
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DUT. s

Dayaniklilik

1. Efes Antik Kenti’nde bulunan Celcius (Selsius) Ki-
tiphanesi binlerce yildir ayakta duran bir yapidir.
Gorselde oldugu gibi disandan iki katl gériinen
kitliphanenin her katinin én cephesinde sekiz si-
tun bulunur.

Roma Ddénemi yapilarinin en gulzellerinden Dbiri
olan Celcius Kutlphanesi dayaniklihgi sayesinde
dinya mirasi olarak ilan edilmistir.

Bu kutiiphanenin giiniimiize kadar gelmesinde;
I. sltun sayilarinin fazla olmasi,
Il sGtun kalinliginin biytk olmasi,
Ill. sGtun uzunlugunun fazla olmasi
niceliklerinden hangileri etkili olmustur?
A) Yalniz | B) Yalniz II C)lvell

D) Il ve lll E) I, llvell

2. Ayni maddeden yapilmis, dikdortgen bicimindeki K
ve silindir bigcimindeki L cisimlerinin boyutlar sekil-
deki gibidir.

T 8cm
5cm K
> ~Yer
T .
4cm duzlemi

K cisminin bulundugu yer diizlemine gore da-
D

yanikhihgi D, L’ninki D, olduguna gbre, D—K

orani asagidakilerden hangisidir? -

(m =3 aliniz.)

NS BE O D B

Yatay duzlem Uzerindeki ayni maddeden yapiimis,
ayak kalinhklari esit, ylzey alanlari ve yikseklikleri
farkh K ve L masalarinin Gizerine sekildeki gibi ayni
agirliktaki saksilar konuluyor.

= .~ Yatay
K masasi L masasl dizlem

Diger fiziksel 6zellikler sabit kalmak kosuluy-

la, K ve L masalarinin saksilari tasiyip tagima-

yacagi ile ilgili asagidaki yargilardan hangisi

dogru olabilir?

A) K tasiyabilir clinkii ayaklari kisa oldugundan
dayanikliligi daha fazladir.

B) L tasiyabilir ¢linkil uzun oldugundan dayanikli-
g1 daha fazladir.

C) K tasiyabilir cinkii masanin enine kesit alani
daha fazladir.

D) L taslyabilir glinkil masanin enine kesit alaninin
hacmine orani daha buyuktir.

E) L tasiyabilir giinkii boyutlari arttigindan daya-
nikhhgi daha fazladir.

Yapiminda kullanilan malzemelerin ayni oldugu
kare prizma bigimindeki K, L ve M binalarinin kesit
alanlari ve dayanikliliklari tablodaki gibidir.

Bina Kesit Alani Dayaniklilk
K 4A 2
L 2A 6
M 2A 4

Diger fiziksel 6zellikler sabit kalmak kosuluyla
K, L ve M binalarinin hacimleri VK, VL ve VM ara-
sindaki iliski asagidakilerden hangisidir?

A)VK>V|_>VM B)VK>VM>VL
OV >V, =V, D)V, =V, >V,
E)V, >V, =V,

9. Sinif | Fizik



Uzmanlar, deprem bélgesinde insa edilen binalar-
da can ve mal kayiplarinin yagsanmamasi igin bina-
larin depreme daha dayanikl yapiimasi gerektigini
acikladilar.

Diger fiziksel degiskenlerin sabit kaldigi varsa-
yildiginda, bunun gibi binalar yapilirken;

I. kat sayisini azaltma,
Il. oturum yizey alanini artirma,
Ill. ayni kath binalarda kolon sayisi artirma
islemlerinden hangileri tek basina yapilmahdir?
A) Yalniz | B) I ve ll C) lvelll

D) Il ve llI E)I, Ilvell

Tam malzemeleri ayni maddelerden yapilmisg, tir-
des kip, kare prizma ve silindir bigcimindeki cisim-
ler sekildeki gibidir.

d
d T :d;
d
d 2d T
T d
1 >
[I— —
Klp Kare Silindir
prizma

Kiip bicimindeki cismin agirligina karsi daya-
nikhligi D olduguna gore, kare prizma ve silin-
dirin dayanikliigi kag D olur? (x = 3 aliniz.)

Kare Prizma Silindir

A) 1 2

B) 2 1

C) 2 4
1

D — 1
) 2
1

E) > 4

9. Sinif | Fizik

Halat cekme, esit sayida oyuncudan olusan iki
takim ve bir halat ile oynanir. Oyuncular halati zit
ybnlerde cekerek rakip takimin gizgiyi gegmesini
saglar.

Gorselde oldugu gibi halat cekme oyunu oynayan
cocuklar her defasinda halati zit ydnlerde cektikle-
rinde halat kopuyor.

Halat oyununda halatin kopmamasi i¢in cocuk-
lara,

I.  Ayni uzunlukta baska bir halat, halat kalinhgini
artiracak bicimde ek olarak eklenmelidir.

Il. Kullanilan halat yerine daha kalin halat kulla-
nilmalidir.

lll. Mevcut halatin boyu uzatilarak uzun mesafede
kullaniimalidir.

uygulamalarindan hangileri 6nerilmelidir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve lll E) I 1lvelll

Boyutlari iki katina ¢ikan bir varlik i¢in,

I. Dayanikliigr azalir.

Il. Hacmi artar.

. Agirhgr artar.

sonuclarindan hangileri gerceklesebilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve llI E)I, llvell

2
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DUT.o

Adezyon ve Kohezyon

1. Ozdes iki kaba sekildeki gibi K ve L sivilari konulup
dengeye gelmesi saglandiginda sivilar asagidaki
konumu aliyor.

SIvViSI SIvisi

Yatay

Buna goére,

I.  Sivilar ayni zemine dokilduginde zemini K si-
visi, L sivisindan daha ¢ok islatir.

Il. Ksivisiile kap arasindaki adezyon kuvveti, ko-
hezyon kuvvetinden daha buyuktur.

lll. Sivilar, 6zdes damlaliklarla ayni yikseklikten
yere damlatildiginda L sivisi daha kiresel bi-
cim alr.

yargilarindan hangileri dogru olur?

A) Yalniz Il B) I ve ll C)lvelll

D) Il ve lll E)I llvell

2. Aysen, farkli renklerde su doldurdugu vazolara
beyaz renkli papatyalari koyup birka¢ giin bekledi-
ginde papatyalarin gorseldeki gibi farkli renklerde
oldugunu gézlemliyor.

Aysen’in yaptigi bu etkinlikte;
I. adezyon,

1. kilcallik,

lIl. yGzey gerilimi

fiziksel niceliklerinden hangileri etkili olmus-
tur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve lll E)IL llvelll

Ayni maddeden yapilmisg, yarigcaplar sirasiyla 2r,
r ve 3r olan K, L ve M kilcal cam borulari, icinde
su bulunan sekildeki kaba daldinhp bir stre bek-
leniyor.

3r

Su

Kilcal cam borularda suyun yiikselme miktar-
lari sirasiyla h, h , h, olduguna gére, bunlar
arasindaki iliski asagidakilerden hangisidir?
A)hK>hL>hM B)h|_>hK>h,vI
C)hM>hK>hL D)h|_>hM>hK

E) h,,>h_>h,

I.  Masa lizerine dokilen suyun kagit havlu ile ce-
kilip temizlenmesi

Il. Bal kavanozuna batirilan tahta kasiga balin
bulagmasi

Ill. Damlaliktaki sivinin damlalar bi¢giminde ¢ikma-
sl

Bu 6rneklerde etkin olan fiziksel nicelikler asa-

gidakilerin hangisinde dogru verilmistir?

A) Adezyon Kilcallik Kohezyon
B) Kilcallik Kohezyon  Adezyon
C) Kohezyon Adezyon Kilcallik

D) Kilcallik Adezyon Kohezyon
E) Kohezyon Kilcallik Adezyon

9. Sinif | Fizik



Bir sivinin kati ylzeyi islatip 1slatmayacagi sivi
molekulleri arasindaki kohezyon ile sivi molekulleri
ile kati ylzeyi arasindaki adezyonun buyukligine
baglidir.

Sicakhgin her yerde esit oldugu bir ortamda teflon,
demir ve cam ylzeyine 6zdes damlaliklarla birer
damla su damlatildiginda suyun bu ylzeylerdeki
gbrinimu sekildeki gibi oluyor.

£

) 2

Teflon Demir Cam

Su molekiillerinin teflon ile arasindaki adezyon
etkisi Q,, demir ile arasindaki Q, ve cam ile ara-
sindaki Qc olduguna goére; Qt, Qd, Qc arasindaki
iliski asagidakilerden hangisidir?

A)Ot>Qd>Qc Bﬂ%>0d>q
C)Q,=Q,=Q, D)Q,=Q,>Q,
10,20,

Bir arastirmaci, sivilarin ylizey gerilimine etki eden

faktorleri arastirmak icin énce yogunlugu sudan

daha biyuk celik dikis ignesini yavasca su ylze-

yine yatay bicimde biraktiginda ignenin dengede

kalp batmadigini gézlemliyor.

Buna gore, arastirmaci,

I.  Suyu isitiyor.

Il. Suya tuz katip ¢dziinmesini bekliyor.

Ill. Deneyi ayni kosullarda atmosfer basinci daha
blyuk bir ortamda tekrarliyor.

islemlerinden hangilerini yaptiginda dikis ig-

nesi su ylizeyinde dengede kalmaya kesinlikle

devam eder?

A) Yalniz |

D)Ivell

B) Yalniz Il C) Yalniz Il
E) Il ve llI

9. Sinif | Fizik

Guinliik hayatta karsilasilabilecek;

I.  yagmurlu bir glinde yurlrken pantolon pagala-
rinin 1slanmasi,

Il. agaclarin koékleriyle su ve madensel tuzlar
gbvde ve yapraklarina iletmesi,

Ill. yogunlugu sudan daha fazla olan ¢engelli ig-
nenin su yuzeyinde batmadan durabilmesi
olaylarindan hangileri fiziksel bir nicelik olan

kilcalligin sonucudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) Il ve lll E) I, 1l ve lll

Asagida verilen 6zdes kaplarda 6zdes kilcal boru-
lar ve farkli K ve L sivilari vardir.

—

K sivisi Tl{}ZW
| 1]

K sivisi boru i¢inde ylkselirken L sivisi boru iginde
alcalmaktadir.

Buna gore, asagidaki yargilardan hangisi yan-
histir?
A) ki durum da kilcallikla ilgilidir.

B
C
D

)
) K sivisl igin adezyon > kohezyon durumu vardir.

) L sivisi igin kohezyon > adezyon durumu vardir.

) 1. kaptaki borunun kesit alani artarsa sivi sevi-
yesi yukselir.

E) L, islatmayan sivilardandir.

7
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DUT.o0s

Madde ve Ozellikleri

Sinmcilasyon Testi

Asagidaki tabloda bazi sivilarin farkli sicakliklar-
daki dzkutleleri tabloda verilmistir.

Madde Ozkitle (g/cm®)  Sicaklik (°C)
Su 1,0 15
Etil alkol 0,8 15
Zeytinyagi 0,9 15
Su 0,9 25
Etil alkol 0,78 25
Zeytinyag 0,82 25

Bu sivilarla ilgili asagidaki yorumlardan hangi-

si yanhstir?

A) Ayni sicaklikta 6zdes bardaklarla alinip tartildi-
ginda suyun kutlesi en buyuktar.

B) 25 °C’deki su ve 15 °C’deki zeytinyag dzdes
bardaklarla alinip tartildiginda kitleleri esittir.

C) 25 °C’deki ve 15 °C’de esit kiitlelerde su alindi-
ginda 15 °C’deki suyun hacmi daha bulyuktir.

D) Sivilar ayni sicaklikta esit kiitlelerde alindi-
ginda hacmi en buyik olan sivi etil alkolddr.

E) 15 °C’deki suya 25 °C’deki etil alkol katildiginda
Ozkutlesi 15 °C’deki etil alkole esit olabilir.

Bir ingaatin en Ust katina yik tasiyan asansoérin
yUk tasima esnasinda bir anda halatlari koparak
asansor yere duguyor.

Mihendisler bu yiik asansériiniin halatinin
kopmadan yiikii tagiyabilmesi icin diger degis-
kenler ayni kalmak kosuluyla;

I. asanséri tasiyan ayni cins ve uzunluktaki ha-
latlarin sayisini artirmak,

Il. halat sayisi ayni kalmak kosuluyla halatlarin
kahnhgini artirmak,

lll. ayni cins halatlarin kalinigi ayni kalmak kosu-
luyla uzunlugunu artirmak

islemlerinden hangilerini tek basina yapabilir?
A) Yalniz | B) I ve ll C) lvelll
D) Il ve lll E) I, llvell

Dusey kesiti sekildeki gibi olan kapta bir miktar sivi
bulunmaktadir. Esit strelerde ve esit miktarda sivi
akitan musluk acilarak kap ayni sicakliktaki ayni
cins sivi ile dolduruluyor.

Yer

Kap doluncaya kadar gecen surede siviya ait kit-

le-hacim (1), dzkutle-hacim (11) ve dzkitle-kitle (111)

grafikleri giziliyor.
Katle

Ozkiitle Ozkiitle

> > >

Hacim Hacim Katle

Buna goére, grafiklerden hangileri bu siviya ait
olabilir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvelll

D) Il ve lll E) I 1lvelll

Kutleleri esit ve 60 gram olan, i¢lerinde bosluk bu-
lunan kip, kire ve silindir bicimindeki sivida ¢6-
ziinmeyen cisimler, 100 cm? seviyesine kadar sivi
bulunan dereceli kaba birakildiginda batarak sivi
seviyelerini sekildeki konuma kadar ¢ikariyor.

T

Kip Kure

I

Silindir

Yatay

Ozkiitleleri sirasiyla 0,6 g/m®, 0,8 g/cm® ve
0,4 glcm3 olan kiip, kiire ve silindirin iclerindeki
boslugun hacimleri Vkﬁp, V.ire V€ Vilingir @rasin-
daki iliski asagidakilerden hangisidir?

AV, o> Viae >V B) Viiingr

C) VkiJre > VkL’]p >V D) Vkl'Jp = Vkl'Jre

E)V

>Vkup>V
>V

(] silindir kure

silindir silindir
> Vkup =V

kire silindir

9. Sinif | Fizik



